«Время выбрало нас»
Сценарий часа памяти, посвященного Дню памяти воинов- интернационалистов 
Цель: знакомство с   творчеством военного писателя Н.А. Лутюка.
Задачи: приблизить художественную литературу к современному читателю,расширение  знаний молодого поколения  о героических страницах истории нашего отечества, воспитание в них патриотизма, гражданственности, чувства гордости и уважения к историческому прошлому Родины; воспитание чувства гордости и уважения к людям, для  которых служба стала не просто отбыванием воинской обязанности, но частью судьбы, потрясающим  испытанием чести, мужества и отваги русского воина.  Цена этого понимания велика, ибо давалось оно в сложных, нелёгких условиях, в испытаниях не только физческих, но и моральных, им полной чашей пришлось хлебнуть и страданий, и горя, и отчаянья, и трудностей. 
Оборудование: Компьютер.экран, видеоклип с песней, выставка книг писателя

Ход мероприятия:
(Идет видеопрезентация, посвященная афганским событиям под песню «Пришел приказ» на слова Ю. Слатова в исполнении В. Константинова)

Ведущий: Добрый день, дорогие друзья! Скоро мы будем отмечать День защитника Отечества, мы отдаем дань уважения и благодарности тем, кто мужественно защищал родную землю от захватчиков, и тем, кто в мирное время несёт нелегкую и ответственную службу. 
       А совсем скоро 15 февраля   мы отметим ещё одну памятную дату -  День памяти о россиянах, исполнявших служебный долг за пределами Отечества. 
      В этот День мы вспоминаем не только ветеранов войны в Афганистане, но и соотечественников, принимавших участие в более чем 30 вооруженных конфликтах за пределами страны.
 Это войны в Корее и Вьетнаме, Сирии и Египте, Мозамбике и Анголе.
   Я хочу обратиться к нашей подростковой аудитории.  Уважаемые кадеты.вы должны знать историю своей страны, её героические и трагические страницы. Большинство из ребят никогда не задумывались о том, какой трагедией и испытанием стали эти войны для России, сколько жертв было принесено на её алтарь, а для многих россиян память о них свежа, как открытая рана...  
Ведущий: Сегодняшний   наш гость   как раз является не просто военным писателем, а непосредственным участником этих событий.  Я с большим удовольствием представляю Николая Александровича Лутюка, члена Союза писателей России, члена Союза журналистов, полковника в отставке.
 Слово предоставляется Н.А. Лутюку (Выступает писатель)  
Ведущий: Николай Александрович прошагал дорогами войны и мира по Европе, Азии и Африке, побывал в теплых странах и «горячих точках», увидел нищету и роскошь, смерть и торжество жизни. Прошел путь от рядового до полковника, от механика - водителя средних танков до начальника управления Генерального штаба. О нем снят фильм, который хранится в в том числе в его личном архиве и который мы сейчас посмотрим.
(Просмотр фильма).
  Ведущий: В своих книгах, а их в копилке писателя уже 10 Николай Александрович видит патриотическую миссию. Говорит, что хочет достучаться до сердец молодежи.
Николай Александрович удостоен двух орденов Красной Звезды и других правительственных наград. Он постоянноно встречается с молодежной аудиторией города Белгорода.
     В 2015 году в г. Белгороде, в издательстве «Звонница» вышла книга Н.А. Лутюка «Непобежденные». Это сборник рассказов о подвигах советских солдат в Великую Отечественную и в вооруженных конфликтах на территориях других стран.  Книга была удостоена премии «Имперская культура» имени Эдуарда Володина, которая ежегодно вручается за выдающиеся успехи в области искусства.
Совсем недавно в конце 2018 года в Белгороде в издательстве «Литературный караван» вышла новая книга Николая Александровича 
«Особый сплав». А сейчас слово автору (выступает Н.А. Лутюк)
Ведущий: Особо хочу остановиться на рассказах «Из Афганского дневника». Они - о жизни военных, находящихся в чужих краях, во вражеском окружении, на грани жизни и смерти. Герои этих рассказов остаются в ответственных ситуациях честными людьми, выполняют свой долг, делают все возможное, чтобы выжить, спасти товарищей и победить.
      Ведущий: Это новые страницы о войне в Афганистане, о наших солдатах и офицерах, людях привычного подвига, не потерявших воинской чести во время тяжких испытаний.
     Ведущий: Не сомневаемся, что книги будут интересны разным читателям. И, конечно, окажутся нужными и полезными юношеской аудитории.
[bookmark: _GoBack]Понятиями долг, честь, порядочность Н.А. Лутюк  руководствовался  в  своей  военной  службе,  остается  им  верным  и  в литературном  творчестве.  
Благодарим Николая Александровича за эту встречу. Желаем ему здоровья, новых творческих успехов. А читателям новых встреч с автором и его книгами.  Спасибо за внимание!

