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Цель: способствовать обобщению и закреплению знаний о Белгородской области, о символах Белгородской области.
Задачи:
1. Воспитать уважение, любовь и гордость у детей к родному краю;
2.  Дать возможность учащимся узнать особенности и уникальность нашего края.

Слайд 1
Ведущий: Велика Россия, но для каждого из нас она начинается с родного края.  Родина, Россия, Белгородчина. Эти слова мы произносим с гордостью и пишем с большой буквы, ведь ими мы называем наш родной уголок Земли.
Ведущий: Уважение к богатым традициям Белгородчины, их гордость за великие свершения многих поколений её жителей на долгом и плодотворном пути выражены в символах Белгородской области.
Ведущий: Создание герба и флага области – доказательство того, что жива историческая память белгородцев о богатом прошлом родного края. У каждой страны, области, у каждого города есть своя государственная символика. Сегодня мы познакомимся с символикой Белогорья.
Слайд 2
Ведущий: 14 октября все белгородцы отмечают День флага Белгородской области. День флага – это праздник, который вызывает у каждого из нас чувство гордости за свою Родину.
Ведущий: Слово «Флаг» – голландского происхождения и означает «корабельное знамя».  А слово «Знамя» происходит от слов «знаменье, знак». Знамя – это знак того, кому оно принадлежит, его символ.
Слайд 3
Ведущий: Флаги существуют уже 3000 лет. Первые флаги были деревянными или металлическими шестами с фигурками или символами наверху. Около 2000 лет назад к некоторым из них в качестве украшения стали прикреплять ткань. 
Ведущий: Около 800 лет назад появилась система знаков отличия рыцарей и знати, так называемая геральдика. Вместе с ней возникло огромное количество разнообразных флагов. Их упорядочили только тогда, когда на море ввели единые образцы государственных и сигнальных флагов. Сейчас у каждой страны есть национальный флаг. Собственные флаги имеют многие организации.
Ведущий: По одной из легенд, идея флага возникла, вероятно, среди древних охотников и воинов. Они хотели сделать так, чтобы их могли узнавать и друзья, и враги, чтобы знать, к чему быть готовыми: к битве или к дружеской встрече. Поэтому первые флаги изготавливались, по всей видимости, из звериных шкур или из птичьих перьев.
Слайд 4
Ведущий: Флаги бывают самых разных форм, цветов и размеров. Привычный нам вид флага – горизонтально развевающийся прямоугольный материи, но есть и множество других типов. Есть флаги морские и сухопутные.
Слайд 5
Ведущий: Флаг Белгородской области утверждён постановлением областной Думы 22 июня 2000 года. При разработке флага Белгородской области за основу взяты изображения из исторического прошлого Белгородской губернии и всей федерации.
Ведущий: Знамя Белгородского края – это установленный законом России символ власти в регионе. Указывает на самостоятельность области, в рамках Конституционного права, на территории страны.
Ведущий: Флаг имеет следующее описание:
· Форма флага – прямоугольник, поделенный при помощи синего креста на 4 одинаковые блока;
· Верхняя четверть, ближняя к древку, имеет белый цвет. На ней же размещен герб области;
· Нижняя четверть, расположенная возле древка, окрашена в красный цвет;
· Дальняя от древка половина знамя имеет в верхней половине зеленую окраску, а в нижней ее части черный тон.
Слайд 6
Ведущий: За основу при создании флага взяты знамена полка, роты, утвержденные Петром 1 в начале 18 века для защитников границы государства, также учитывался вид флага России. Главная часть знамени – это симметричный крест, который пришел со стягов гарнизонного и пехотного полков. В то далекое время основными колорами флага были: черный и зеленый. Крест, как символ веры христиан, использовался также на основных государственных флагах того времени.
Ведущий: Крест является основным символом в христианстве, и крест, делящий полотнище знамени, также является символом христианства. 
Слайд 7
Ведущий: Выбор синего тона полос креста связан с совпадением празднования дня флага с большим праздником православных Покрова Божией Матери, который означает: славу, великодушие, честь, верность. 
Ведущий: Синий цвет – цвет Богородицы. Богородица издавна считается покровительницей России. 
Слайд 8
Ведущий: Синий крест разделяет флаг на четыре равные части белого, зеленого, красного и черного цветов, на белом поле – герб области. 
Ведущий: Белый цвет одной четверти полотна связан с самим названием Белгорода, Белогорье, белые горы. Именно в этой части полотнища размещен герб. Также белая окраска этой части показывает основные виды производства области: разработка и добыча огромных природных залежей мела, разведение молочных видов коров, изготовление сахара. Белый цвет символизирует чистоту, мудрость радость, мир, благородство.
Ведущий: Красный цвет части флага области несет память о погибших воинах защитниках Российского Государства за период с 16 века по сегодняшний день. Для Белгородской области красный цвет символизирует кровь, пролитую защитниками Отечества на Земле Белгородской.
Ведущий: Геральдическое значение этого цвета выражается в следующих качествах человеческой души – мужество, храбрость, смелость, любовь, великодушие, которыми, несомненно, обладает каждый белгородец. 
Ведущий: Зеленый цвет стяга говорит об изобилии плодородия природных ресурсов края: изобилие и плодородие полей, лесов. Также символизирует свободу, надежду и радость. 
Ведущий: Черный цвет говорит о плодородии этого великого края, о богатстве его недр, том, что дает он его жителям. Черный – это богатство чернозема и недр области. Геральдическое значение цвета указывает на: благоразумие, спокойствие, скромность.
Ведущий: Белгородский флаг можно встретить не только в пределах нашей области и большой России. Существуют места на планете, где побывали белгородцы и в честь своих достижений установили свой родной флаг, чтобы оставить знак своего посещения.
Слайд 9
Ведущий: Например, известный белгородский спортсмен – покоритель многих горных вершин Сергей Шевченко, на каждом своем восхождении устанавливал флаги Белгородской области. Благодаря ему, четырехцветное знамя красуется в таких экзотических местах как гималайская вершина Чо-Ойю, гора Мак-Кинле на Аляске, на Кавказе пик «Белгород».
Слайд 10
Ведущий: Так же, экспедиция клуба «Динамо» установили Белгородское знамя на известной горе Эльбрус.
 Ведущий: Кроме флага, какой ещё символ есть у Белгородской области? (Ответы детей)
Слайд 11
Ведущий: Герб. Они вместе с флагом и гимном составляют основу национальной символики любой современной страны мира. Слово «герб» означает отличительный знак или эмблему, который передается по наследству.  
Ведущий: Герб Белгородской области воссоздан и утвержден в 1996 году на основе герба Белгородской губернии и помещен в пределах первой белой четверти флага. 
Ведущий: В лазоревом поле черный орел с серебряными глазами и золотыми клювом над лежащим на зеленой земле золотистым львом. 
Слайд 12
Ведущий: Размещение на гербе льва и над ним орла связано с участием Белгородского полка в Полтавской битве 27 июня 1709 года. Лев олицетворяет побежденную Швецию. Изображение льва было на королевском знамени Карла XII, а орел был изображен на знамени царя Петра I.
Ведущий: Теперь орел, как символ победившей России является символом храбрости, силы, победы, Лежащий лев – символ справедливости, благородства, милосердия.
Ведущий: Следующий символ Белгородской области – это гимн –торжественная песня или мелодия, которая исполняется в особых, торжественных случаях: во время праздников, подъемов флага Белгородской области, во время проведения воинских ритуалов и спортивных соревнований. 
Ведущий: При исполнении гимна любой страны, люди, слушающие его, встают, мужчины снимают головные уборы. Так проявляется уважение к стране, области, чей гимн звучит.
Звучит гимн Белгородской области
Ведущий: Мы с вами сегодня познакомились с символикой Белгородской области. Символы есть не что иное, как связь между прошлым и будущим, воспитывающие у нас чувство гордости за свой край, Россию, за своих земляков. Создание герба и флага области – доказательство того, что жива историческая память белгородцев о богатом прошлом родного края.




