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Сценарий к 295-летию образования Белгородской губернии

«В краю моём история России» – путешествие в историю
6+
Начало формы
Цель: способствовать обобщению и закреплению знаний о нашей малой родине – Белгородской области.
Задачи: 
1. Формирование чувства любви к своей малой родине; 
2. Развивать познавательную активность детей.

Слайд 1
Ведущий: Здравствуйте, ребята! Сегодня наше заседание посвящено нашей любимой и родной области. 1 марта исполнилось 295 лет со дня образования Белгородской губернии. 
Слайд 2
Ведущий: Белгородская губерния – это часть Российской империи. Губерния состояла из трёх провинций – Белгородской, Орловской и Севской – и занимала площадь, на которой сейчас расположены Белгородская, частично Брянская, Курская и Орловская области. 
Ведущий: Белгородская губерния была образована 1 марта в 1727 году. Первоначально губерния состояла из одной провинции – Белгородской, позднее к ней были присоединены Орловская и Севская провинции. По распределению к Белгородской провинции было приписано 20 городов, к Орловской – 6, а к Севской – 9. 
Ведущий: Кроме того, к Белгородской губернии были отнесены 5 слободских полков – Ахтырский, Изюмский, Острогожский, Сумский и Харьковский.
Ведущий: На территории Белгородской губернии самым крупным городом был Курск, насчитывающий по дворовой переписи 7211 дворов, в то время как Белгород – всего 2728 дворов. 
Ведущий: Белгород был выбран в качестве главного города провинции, а затем и губернии, как главный город Белгородской черты, бывший важнейшим военно-административным центром на юге Российской империи.
Слайд 3
Ведущий: В 1730 году был утверждён герб Белгорода, который одновременно являлся и гербом губернии.
Ведущий: Герб Белгородской области в своей основе максимально сохраняет историческую и геральдическую преемственность первого белгородского герба.
Ведущий: Размещение на геральдическом щите герба золотого льва и над ним одноглавого орла связано с конкретным историческим событием: достойным участием белгородцев в составе Белгородского армейского полевого полка в Северной войне 1700-1721 годов и особенно проявленном мужестве, и отваге пехотинцев – белгородцев в Полтавской битве 27 июня 1709 года, окончившейся полным разгромом шведов.
Ведущий: Лев в Белгородском гербе олицетворяет побежденную Швецию – изображение льва было на королевском знамени Карла 12, а орел был изображен на знамени предводителя русских войск – царя Петра 1.
Ведущий: 7 ноября 1775 года вышел указ Екатерины II «Учреждение для управления губерний Всероссийской империи, согласно которому «дабы губерния или наместничество порядочно могло быть управляемо, полагается в оной от 300 до 400 тыс. душ». В соответствии с этим указом было произведено разделение Белгородской губернии.
Ведущий: После этого происходила передача пограничных селений от Белгородской губернии к соседним губерниям для достижения в них положенного числа человек. Так, например, несколько селений Белгородской губернии были переданы Смоленской губернии, затем последовало распоряжение об отделении 20 тысяч человек из Брянского уезда к Калужскому наместничеству.
Ведущий: В Тульское наместничество из Орловской провинции были переданы несколько поселений, это 8 тысяч жителей. 
Ведущий: 23 мая 1779 года указом Екатерины II была учреждена Курская губерния, по этому указу Валуйский уезд и части других уездов с общим числом населения в 20 тысяч человек были переданы Воронежской губернии, другая часть губернии, с населением в 120 тысяч человек была передана Слободско-Украинской губернии. 
Ведущий: Город Белгород, потерявший к тому времени своё военное значение, становился обычным уездным городом в составе Курской губернии.
Ведущий: При образовании Белгородской губернии во всех трёх провинциях числилось 35 городов. В города назначились воеводы, которые управляли городом и сёлами. 
Ведущий: В Белгородской провинции числилось 15 городов с уездами: Белгород, Валуйки, Волнов, Карпов, Короча, Курск, Мирополье, Новый Оскол, Обоянь, Салтов, Старый Оскол, Суджа, Хотмыжск, Чугуев, Яблонов.
Ведущий: Обычно часть одного и того же города, в которой жили гражданские подданные Белгородской губернии, называлась «городом», а часть, где жили войсковые подданные – «слободой». 
Ведущий: До 1775 года главным лицом в Белгородской губернии являлся губернатор. Затем высшая политическая власть в губернии была передана генерал-губернатору, а губернатор стал отвечать за хозяйственные и финансовые дела.
Ведущий: Генерал-губернаторы губернии: Александр Иванович Глебов, Дмитрий Васильевич Волков, Николай Васильевич Репнин.
Ведущий: Губернаторы губернии: Юрий Юрьевич Трубецкой, Иван Иванович Бибиков, Иван Васильевич Стрекалов, Иван Михайлович Греков, Даниил Андреевич Друцкой-Соколинский, Пётр Михайлович Салтыков, Григорий Иванович Шаховской, Василий Васильевич Нарышкин, Андрей Матвеевич Фливерк, Иван Кириллович Давыдов, Пётр Семёнович Свистунов.
Ведущий: По историческим данным в 1762 году население Белгородской провинции составляло 242 857 человек, Орловской – 202 245 человек, Севской – 272 150 человек, таким образом, общая численность населения составляла 717 252 человек.
Слайд 4
Ведущий: В центре Белгорода располагается улица князя Трубецкого, которая была названа в честь первого белгородского губернатора – Юрия Трубецкого. Князь пробыл на губернаторскому посту всего три года, однако этого хватило, чтобы оставить свой след и добрые воспоминания у потомков.
Ведущий: Трубецкой происходил из старинного дворянского рода, ведущего своё начало от участника Куликовской битвы Дмитрия Ольгердовича, князя Брянского.
Ведущий: Родился Юрий Трубецкой в 1668 году. Его отцом был русский боярин и киевский воевода Юрий Трубецкой, уроженец Речи Посполитой. Он был из тех людей, кто, потеряв всё, начал свою жизнь с нуля. Когда он был ещё ребёнком, его семья лишилась родовых земель. Дядя Трубецкого увёз Юрия в Россию, где он в 14 лет принял православие, а в 17 – поступил на службу на царскую службу.
Ведущий: Через 13 лет службы ему пожаловал ему боярский чин, и дела Трубецкого пошли в гору. Сыновья Трубецкого также служили царю. 
Ведущий: Юрия Трубецкого послали в Пруссию, где он вёл дипломатические переговоры и помогал Петру I в войне со Швецией. Трубецкой также принимал участие в строительстве Петропавловской крепости, где в его честь назван Трубецкой бастион (это часть крепости)
Ведущий: В 1720 году Юрия Трубецкого назначили президентом Магистрата – высшего органа городского управления. Магистрат контролировал практически всё: распределение казны, сбор налогов, работу полиции и судов.
Ведущий: В 1727 году была образована Белгородская губерния, руководить которой отправили Трубецкого. Он показал себя как энергичный и дальновидный губернатор, который активно развивал экономику губернии.
Ведущий: Так, при Трубецком развивалось сельское хозяйство, благодаря чему урожайность ржи на Белгородчине намного превышала средний показатель по стране.
Ведущий: А в 1730 году Юрий Трубецкой утвердил герб Белгородской губернии, который существует и поныне – синий прямоугольный щит, заострённый снизу, на котором изображён жёлтый лев на зелёной земле и одноглавый орёл. При Трубецком в Белгородской губернии было 35 уездов, куда входили Курск, Брянск и Орёл – сейчас это центры одноимённых областей. 
Ведущий: После трёхлетнего управления губернией Юрия Трубецкого отозвали в Петербург, и он покинул Белгородчину навсегда. В столице Трубецкой стал сенатором, прослужив на этом посту 9 лет.
























