
В Зазеркалье
Всё для женщины
Игра света и отражения способна изменить интерьер, сделать его воздушным и немного загадочным.
4 Изысканно
Отражаясь в поверхности зеркального столика, хрустальная или цветная посуда, изящные статуэтки будут выглядеть особенно очаровательно и немного загадочно.
▼ Тик-так
Зеркало-часы - находка для прихожей или гостиной. И время покажет, и добавит помещению нотку индивидуальности и оригинальности.
◄ Яркий акцент Зеркало, встроенное в стену и облицованное плиткой или панелями под пеструю мозаику, особенно уместно и красиво смотрится в ванной, выполненной в белых или светлых тонах.
▼ Больше воздуха
Зеркальные двери в нише не только визуально увеличивают пространство, но и великолепно отражают солнечный и искусственный свет, за счет чего комната кажется более светлой, воздушной.
▲ Долой скуку! Композиция из зеркал разнообразных форм позволит преобразить самый обыденный и скучно-серый интерьер и добавит ему изюминку.
Во всю стену
Высокое напольное зеркало зрительно поднимет потолок. Оно не только станет украшением комнаты, но и будет незаменимо для модниц: его габариты позволяют увидеть себя в полный рост.
Интерьер и уют в доме
Необычно
Об особом характере и энергетике хозяина расскажет гостям зеркало, выполненное в стиле авангардизма: сочетание бесконечности круга и резаные формы полукругов.
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