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6+
Цель: закрепить знания подрастающего поколения об истоках родного языка и письменности; воспитывать бережное к ним отношение и уважение.
Задачи:
1.Познакомить школьников с шедеврами древнерусской книжности;
2.Показать значение деятельности Кирилла и Мефодия для отечественной книжной культуры;
3.Привить интерес и любовь к истории России, славянских народов.
Слайд 1
Ведущий: Добрый день! Ребята, сегодня мы с вами отправляемся в путешествие, но не по городам и странам, а в путешествие во времени. Мы заглянем в далекое прошлое нашей страны.
Ведущий:Мы с вами живем в стране…
-Как называется страна, где мы с вами живем? (ответы детей)
Много лет назад Россия называлась иначе – Русь, а населяли её славяне, наши далекие предки. Это люди, которые жили много-много лет тому назад, это дедушки и бабушки наших дедушек и бабушек. Предки называли себя славянами, от них ведет начало Русь.
Ведущий:Как вы думаете, что значит слово «славяне», откуда оно произошло и почему именно «славяне»? (ответы детей)
Слайд 2
Ведущий:Дорогие ребята! Ежегодно все славянские страны по старой традиции 24 мая отмечают праздник, посвященный братьям, создавшим славянскую письменность – Кириллу и Мефодию. Жили-были тогда добры молодцы, раскрасавицы – красны девицы. Умели они пахать да косить, дома-терема рубить, умели и холсты ткать, узорами их вышивать. А вот грамоты наши предки не ведали, не умели книги читать и письма писать. И явились на Русь братья мудрые Кирилл с Мефодием Младший брат Кирилл мечтал написать книги, понятные славянам, а для этого нужно было придумать буквы. Прошли годы. Братья выросли, выучились. Но мечта создать славянскую азбуку не покидала младшего брата. Он много работал. И вот азбука была готова. Ему стал помогать старший брат Мефодий. Кирилл и Мефодий выполнили великое дело! 
Слайд 3 
 На слайде представлен видеоролик «Кирилл и Мефодий»
Слайд 4
Ведущий: Глаголица и Кириллица – это первые славянские азбуки. Название азбуки «Глаголица» происходит от слова ГЛАГОЛ, что обозначает «речь». А «Кириллица» названа в честь её создателя. Каждая буква в древней славянской азбуке была особенной. Она имела имя. Например, д-добро, н-наш, ж-живёте.
Слайд 5
Ведущий:В Древней Руси глаголица использовалась для передачи церковных текстов и просуществовала три века, а в быту использовали кириллицу. Всего сорок три буквы-сестрицы, именно они стали основой современной русской азбуки.
Ведущий: Ребята, перед вами находится глаголица, внимательно с ней ознакомьтесь. Сейчас вам предстоит поделиться на команды и разгадать зашифрованные слова, состоящие из букв глаголицы, на известные нам буквы.(ответы:1.лодка,2.пирог,2.камень)
Ведущий: Ребята, вы все разгадали. Молодцы! Какое было последнее слово? Камень и это не с проста. Давайте подумаем, до глаголицы и кириллицы в каменном веке как люди передавали друг-другу информацию?
Слайд 6
Ведущий: Наскальные символы – буквы, иероглифы. Рисование угольком.
Так в древности, люди обменивались информацией. До рисования люди каменного века посылали друг другу различные предметы. Получалось громоздко и не особенно понятно. Когда люди поняли, что обмениваться предметами-посланиями – дело хлопотное, они стали эти предметы рисовать.
Слайд 7
Ведущий: Такие изображения были найдены на стенах пещер, в которых когда-то жили древние люди. Это первые шаги человека к созданию письменности. Постепенно люди стали заменять рисунки символами.
Надписи делались на камнях, скале, на доске. Конечно, переносить такие «письма» на расстояния было сложно и понять эти знаки можно было по-разному.
Слайд 8
Ведущий: Ребята, а сейчас давайте разгадаем зашифрованное послание из каменного века. Внимание на слайд.
Слайд 9
Ведущий: Шло время. Постепенно от рисунка люди перешли к знакам, которые стали называть буквами. Так зародилась славянская письменность, о которой мы сегодня с вами говорим.
В ту пору книги писали от руки песцы, одну книгу писали несколько лет. Многим хотелось почитать книги, но их было очень мало, поэтому люди стали думать, как бы упростить этот процесс.
Ведущий: В одном русском селе жил мальчик Ваня Федоров. Его отец переписывал книги, был писцом, И Ваня видел, как это трудно. Захотелось ему сделать печатную машину, чтобы можно было печатать много книг, чтобы люди из книг много мудрости узнали. Чтобы напечатать книгу, надо было сначала вырезать буквы. 
Слайд 10
Ведущий: Ваня Фёдоров вырос и открыл свою типографию. Первая печатная книга на Руси появилась 1 марта 1564 года.
Границы России расширялись. Книг требовалось больше, переписчики не успевали их писать. Тогда Иван Грозный решил построить в Москве Печатный двор. Новое и трудное дело поручили Ивану Фёдорову.


Слайд 11
Ведущий: День Славянской письменности и культуры-это праздник христианского просвещения, культуры, родного слова, отечественной литературы, первой книги на славянском языке.
Вам даётся кроссворд, который нужно разгадать. Я читаю вопросы, вы заполняется поля.
1) Как  по старославянски звучит буква Д? (добро)
2) Как называется место,где создаются  и печатаются книги?(типография)
3) Имя брата Кирилла,создателя первой азбуки (Мефодий)
4) Материал из кожи животных на котором писали в Древней Руси: папирус, полотно или пергамент?(пергамент) 
5) Месяц года в котором празднуется память святых братьев Кирилла и Мефодия? 24 мая (май)
6)Чёрные, кривые,
От рожденья все немые,
А как только встанут в ряд –
Сразу все заговорят. (буквы)
7) Русоволосые и сероглазые,
Лицом все светлые и сердцем славные,
Все разные и все похожие,
Зовётесь ныне – россияне.
Издревле кто вы?
Скажите,мы …… Славный народ (Славяне)
8) Какое слово произошло от названий двух первых  старославянских букв 
А (аз) и Б (буки)? (Азбука)
9) Не куст, а с листочками, 
Не рубашка, а сшита, 
Не человек, а рассказывает.(книга)
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